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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ & ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

e-ΕΦΚΑ
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΣ ΕΘΝΙΚΟΣ ΦΟΡΕΑΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ

ΓΕΝΙΚΗ Δ/ΝΣΗ ΕΙΣΦΟΡΩΝ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΙΣΦΟΡΩΝ ΜΙΣΘΩΤΩΝ

ΤΜΗΜΑ ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΥ ΕΙΣΦΟΡΩΝ 
ΜΙΣΘΩΤΩΝ

                       Αθήνα, 8/7/2020

Αριθμ. Πρωτ. 147740

ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ 31

ΠΡΟΣ: Αποδέκτες Πίνακα  A΄
Πληροφορίες: Κακαράντζα Βεατρίκη
Τηλέφωνο: 210 52 85 684
Email: tm.eis.misth@efka.gov.gr

ΤΜΗΜΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗΣ 
ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ 
ΜΙΣΘΩΤΩΝ
Πληροφορίες: Μαριάνα Προδρομίδου
Τηλέφωνο: 210 52 85 581 - 583,
                 210 52 85 585 - 630 - 692
Email: tm.yposefarmmisth@efka.gov.gr

 Ταχ. Δ/νση: Σατωβριάνδου 18
Ταχ. Κώδικας: 104 32 ΑΘΗΝΑ

ΘΕΜΑ: «Μείωση από 1/6/2020 των ασφαλιστικών εισφορών εργοδότη – 
εργαζόμενου για τους  απασχολούμενους με πλήρη απασχόληση σε εφαρμογή των 
διατάξεων του άρθρου 48 του Ν.4670/2020»

Σας κοινοποιούμε τις διατάξεις του άρθρου 48 «Μείωση εισφορών εργοδότη – 
εργαζόμενου» του Ν.4670/2020 (ΦΕΚ 43 Α’) «Ασφαλιστική μεταρρύθμιση και ψηφιακός 
μετασχηματισμός Εθνικού Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης (e-ΕΦΚΑ) και άλλες διατάξεις » με τις 
οποίες προβλέπεται από 1/6/2020 μείωση ασφαλιστικών εισφορών εργοδότη – εργαζόμενου, 
που αφορούν απασχολούμενους με καθεστώς πλήρους απασχόλησης συμπεριλαμβανομένων των 
απασχολούμενων στο Δημόσιο Τομέα με σχέση Ιδιωτικού Δικαίου Ορισμένου ή Αορίστου Χρόνου 
και σας παρέχουμε τις ακόλουθες οδηγίες για την εφαρμογή τους: 

1. ΚΟΙΝΟΠΟΙΟΥΜΕΝΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ – ΔΙΕΥΚΡΙΝΙΣΕΙΣ

      Με τις διατάξεις του άρθρου 48 του Ν.4670/2020 ορίζεται ότι:

« Από την 1η Ιουνίου 2020 στις περιπτώσεις πλήρους απασχόλησης οι ασφαλιστικές εισφορές των 
μισθωτών μειώνονται κατά 0,90 ποσοστιαίες μονάδες ως ακολούθως:
1. Κατά 0,75 ποσοστιαίες μονάδες (πμ) των ασφαλίστρων υπέρ κλάδου ανεργίας. Η μείωση 

επιμερίζεται κατά 0,48 πμ στο ασφάλιστρο του εργοδότη και κατά 0,27 πμ στο ασφάλιστρο του 
εργαζόμενου. Το συνολικό ασφάλιστρο υπέρ ανεργίας διαμορφώνεται σε 4,25% και κατανέμεται 
2,69% στον εργοδότη και 1,56% στον εργαζόμενο.

2. Κατά 0,15 ποσοστιαίες μονάδες (πμ) των ασφαλίστρων υπέρ του Ενιαίου Λογαριασμού για την 
εφαρμογή Κοινωνικών Πολιτικών (ΕΛΕΚΠ) του άρθρου 34 παρ.4 περίπτωση β΄του Ν.4144/2013 
(Α΄88), η οποία μειώνεται από την εισφορά που προβλέπεται στο άρθρο 7 παράγραφος 1, 
περίπτωση β΄ εδάφιο α΄ του Ν.Δ. 2963/1954 (Α΄195) και αφορά αποκλειστικά ασφάλιστρο του 
εργαζόμενου. Το αντίστοιχο ασφάλιστρο του εργαζόμενου υπέρ ΕΛΕΚΠ διαμορφώνεται σε 
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1,20% και κατανέμεται 0,85% υπέρ ΟΕΚ (Ν.Δ. 2963/1954) και 0,35% υπέρ πρώην ΟΕΕ 
(Ν.678/1977, Α΄246 και άρθρο 7 του Ν.3144/2003, Α΄111).

Ειδικότερα, προβλέπεται:

1. Για τον κλάδο Ανεργίας μείωση σε 0,75 ποσοστιαίες μονάδες (πμ), η οποία αφορά σε 
εργαζόμενους και εργοδότες και επιμερίζεται κατά 0,48 πμ στο ασφάλιστρο του εργοδότη και 
κατά 0,27 πμ στο ασφάλιστρο του εργαζόμενου.
Κατά συνέπεια, το συνολικό ασφάλιστρο υπέρ ανεργίας διαμορφώνεται σε 4,25% και 
κατανέμεται 2,69% στον εργοδότη και 1,56% στον εργαζόμενο.
Επισημαίνεται ότι η ανωτέρω μείωση αφορά αποκλειστικά στον κλάδο ανεργίας του 
Ο.Α.Ε.Δ. Δεν αφορά σε κλάδους ή λογαριασμούς ανεργίας ενταχθέντων φορέων οι οποίοι 
εξακολουθούν να ισχύουν ως έχουν (π.χ. ειδικός λογαριασμός ανεργίας τ. ΤΣΠΕΑΘ, κλπ).

2. Η Εισφορά 1% υπέρ τ. Ο.Ε.Κ., προβλεπόμενη από το άρθρο 7 της παρ. 1 περ. 
β΄εδάφιο 1ο του Ν.Δ. 2963/1954 (Α΄195) μειώνεται κατά 0,15 ποσοστιαίες μονάδες 
(πμ), έτσι ώστε αυτή διαμορφώνεται σε 0, 85%.

       Διευκρινίζεται ότι:
 Η μείωση ασφαλιστικών εισφορών που προβλέπεται από τις κοινοποιούμενες διατάξεις, 

συνολικά κατά 0,90 ποσοστιαίες μονάδες (πμ) επέρχεται στις εισφορές υπέρ κλάδου 
ανεργίας καθώς και υπέρ του Ενιαίου Λογαριασμού για την Εφαρμογή Κοινωνικών Πολιτικών 
(ΕΛΕΚΠ) και όχι σε εισφορές του κλάδου κύριας σύνταξης, 

 Η εν λόγω μείωση αφορά αποκλειστικά τους απασχολούμενους με καθεστώς πλήρους και 
όχι μειωμένης ή εκ περιτροπής απασχόλησης.

      Μετά την εφαρμογή των διατάξεων του άρθρου 48 του ν. 4670/2020, οι συνεισπραττόμενες 
εισφορές διαμορφώνονται ως εξής:

ΣΥΝΕΙΣΠΡΑΤΤΟΜΕΝΕΣ ΕΙΣΦΟΡΕΣ

ΚΛΑΔΟΙ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΕΙΣΦΟΡΑ 
ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΟΥ

ΕΙΣΦΟΡΑ 
ΕΡΓΟΔΟΤΗ ΣΥΝΟΛΟ

ΑΝΕΡΓΙΑ

1,83%
από 1/1/2017 
έως 31/5/2020

1,56%
από 1/6/2020

3,17%
από 1/1/2017 έως 

31/5/2020

2,69%
από 1/6/2020

5%
από 1/1/2017 έως 

31/5/2020

4,25%
από 1/6/2020

ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΕΣΤΙΑ 
(Ο.Ε.Ε.) 0,35% 0% 0,35%

ΛΑΕΚ ΟΑΕΔ 0,10% 0,36% 0,46%
ΛΠΕΑΕ 0% 0,15% 0,15%

Ο.Ε.Κ.

1%
από 1/1/2017 
έως 31/5/2020

0,85%
από 1/6/2020

0%

1%
από 1/1/2017 έως 

31/5/2020

0,85%
από 1/6/2020

ΣΥΝΟΛΟ

3,28%
από 1/1/2017 
έως 31/5/2020

2,86%

3,68%
από 1/1/2017 έως 

31/5/2020

3,20%

6,96%
από 1/1/2017έως 

31/5/2020

6,06%
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από 1/6/2020 από 1/6/2020 από 1/6/2020

2. ΕΝΑΡΞΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ

      Σύμφωνα με το άρθρο 48 του Ν.4670/2020 ως ημερομηνία έναρξη εφαρμογής της εν λόγω 
διάταξης ορίζεται η 1/6/2020.

      Συνεπώς, τα νέα (μειωμένα) ποσοστά συνεισπραττόμενων εισφορών, όπως απεικονίζονται 
στον ανωτέρω πίνακα θα χρησιμοποιούνται  για τον υπολογισμό των εισφορών περιόδων 
απασχόλησης από 1/6/2020 και εφεξής.

3. ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΗ ΣΤΗΝ Α.Π.Δ.

      Όπως είναι γνωστό, μέχρι 31/5/2020, δεν υπήρχε (κατά κανόνα) διαφοροποίηση στους 
χρησιμοποιούμενους Κωδικούς Πακέτου Κάλυψης (Κ.Π.Κ.) σε σχέση με το καθεστώς απασχόλησης 
των εργαζομένων (πλήρους ή μειωμένης/εκ περιτροπής απασχόλησης).

      Σε εφαρμογή των κοινοποιούμενων  διατάξεων, που προβλέπουν μείωση ασφαλιστικών 
εισφορών από 1/6/2020, περιοριστικά για τους μισθωτούς/ημερομισθίους  που 
απασχολούνται με πλήρη απασχόληση, οι υπηρεσίες μας προέβησαν στις εξής ενέργειες : 

- ενσωμάτωσαν την εν λόγω μείωση στους  χρησιμοποιούμενους μέχρι 31/5/2020 Κ.Π.Κ., οι 
οποίοι μετονομάζονται σε «Κ.Π.Κ._ΠΛΗΡΟΥΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ», ώστε, από 1/6/2020 και 
εφεξής να χρησιμοποιούνται αυτοί αποκλειστικά για την ασφάλιση των εργαζομένων πλήρους 
απασχόλησης, 

- διαμόρφωσαν νέους Κ.Π.Κ. (χωρίς την παραπάνω μείωση), ήτοι «Κ.Π.Κ._ΜΕΙΩΜΕΝΗΣ / ΕΚ 
ΠΕΡΙΤΡΟΠΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ», προκειμένου να χρησιμοποιούνται από 1/6/2020 και 
εφεξής, αποκλειστικά για την ασφάλιση όσων εργαζομένων απασχολούνται με μειωμένη ή εκ 
περιτροπής απασχόληση και

 
- αντιστοίχισαν τους Κ.Π.Κ. πλήρους απασχόλησης με τους νέους (με ισχύ από 1/6/2020) 

Κ.Π.Κ. μειωμένης/εκ περιτροπής απασχόλησης (συν/νος Πίνακας).  

        Η πλήρης απασχόληση δηλώνεται στην Α.Π.Δ. με την ταυτόχρονη επιλογή της ένδειξης 
ΝΑΙ στα πεδία 27 «ΠΛΗΡΕΣ ΩΡΑΡΙΟ» και 28 «ΟΛΕΣ ΟΙ ΕΡΓΑΣΙΜΕΣ», και συμπλήρωση του 
πεδίου 37 «ΗΜΕΡΕΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ» με τιμή ≥ 25,  ώστε,  στη συνέχεια να χρησιμοποιηθεί για τον 
συγκεκριμένο εργαζόμενο «Κ.Π.Κ._ΠΛΗΡΟΥΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ» (με τη μείωση ασφαλιστικών 
εισφορών από 1/6/2020). 

      Τονίζεται ότι, σε κάθε περίπτωση πρόσληψης ή οικειοθελούς αποχώρησης 
εργαζόμενου / καταγγελίας σύμβασης εργασίας, πρέπει να συμπληρώνονται με τις 
αντίστοιχες ημερομηνίες τα πεδία 34 «ΑΠΟ ΗΜ/ΝΙΑ ΑΠΑΣΧ.» και 35 «ΕΩΣ ΗΜ/ΝΙΑ ΑΠΑΣΧ.».
       
       Για τους αμειβόμενους με κυμαινόμενες αποδοχές που ασφαλίζονται με κατάταξη σε 
ασφαλιστικές κλάσεις Τεκμαρτών Ημερομισθίων (Τύπος αποδοχών: 13) η επιλογή ΝΑΙ στο πεδίο 28 
«ΟΛΕΣ ΟΙ ΕΡΓΑΣΙΜΕΣ» επιφέρει τη χρήση «Κ.Π.Κ._ΠΛΗΡΟΥΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ» (με τη μείωση 
ασφαλιστικών εισφορών από 1/6/2020) ανεξάρτητα με την επιλογή που θα καταχωρηθεί στο πεδίο 
27 «ΠΛΗΡΕΣ ΩΡΑΡΙΟ»: NAI/OXI. 

       Για τους εργατοτεχνίτες οικοδόμους, οι οποίοι ασφαλίζονται μέσω της Α.Π.Δ. 
Οικοδομοτεχνικού Έργου, καθώς και για τους εργαζόμενους για τους οποίους στην Α.Π.Δ. δεν 
καταχωρούνται ημέρες ασφάλισης (π.χ. απασχολούμενοι στο θέαμα – ακρόαμα αμειβόμενοι με 
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εφάπαξ αμοιβές, εργαζόμενοι με το σύστημα φασόν, αμοιβές μελών Δ.Σ.)  θα εξακολουθήσουν να 
χρησιμοποιούνται οι υφιστάμενοι Κ.Π.Κ. (με τη μείωση πλέον των ασφαλιστικών εισφορών).
                  

       Κατόπιν των ανωτέρω, επισημαίνεται η ανάγκη ενημέρωσης από τις αρμόδιες 
Υπηρεσίες μας των εργοδοτών της περιοχής τους, ώστε να επιδείξουν ιδιαίτερη προσοχή 
κατά την συμπλήρωση των πεδίων της Α.Π.Δ. 27 «ΠΛΗΡΕΣ ΩΡΑΡΙΟ»: NAI/OXI και 28 «ΟΛΕΣ ΟΙ 
ΕΡΓΑΣΙΜΕΣ»: NAI/OXI – υποχρεωτικά πλέον πεδία στην υποβολή των Α.Π.Δ.  –  τα οποία 
περιγράφουν το καθεστώς απασχόλησης κάθε εργαζόμενου και καθορίζουν από 1/6/2020 το 
Κ.Π.Κ. που πρέπει να χρησιμοποιηθεί για την ασφάλισή του, διότι, κατά την ηλεκτρονική 
υποβολή της Α.Π.Δ. θα διενεργούνται έλεγχοι, προκειμένου, εκτός των άλλων, να διαπιστωθεί 
ότι χρησιμοποιείται ο ορθός Κ.Π.Κ..

  
Ο ΔΙΟΙΚΗΤΗΣ e-ΕΦΚΑ

           Δρ. ΧΑΛΑΡΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ

     Συν/να: Πίνακας αντιστοίχισης ΚΠΚ
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ΚΠΚ ΠΛΗΡΟΥΣ 

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΑΠΟ 

1/6/2020

ΚΠΚ ΜΕΙΩΜΕΝΗΣ / ΕΚ 

ΠΕΡΙΤΡΟΠΗΣ 

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΑΠΟ 

1/6/2020

ΚΠΚ ΠΛΗΡΟΥΣ 

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΑΠΟ 

1/6/2020

ΚΠΚ ΜΕΙΩΜΕΝΗΣ / ΕΚ 

ΠΕΡΙΤΡΟΠΗΣ 

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΑΠΟ 

1/6/2020

005 3110 129 3157

045 3111 130 3158

046 3112 131 3159

048 3113 132 3160

050 3114 133 3161

058 3115 135 3162

074 3116 140 3163

075 3117 141 3164

078 3118 142 3165

090 3119 148 3166

091 3120 170 3167

092 3121 173 3168

093 3122 177 3169

094 3123 178 3170

095 3124 180 3171

096 3125 183 3172

097 3126 184 3173

098 3127 189 3174

100 3128 197 3175

101 3129 204 3176

102 3130 213 3177

103 3131 216 3178

104 3132 217 3179

105 3133 218 3180

106 3134 219 3181

107 3135 220 3182

108 3136 222 3183

109 3137 223 3184

110 3138 239 3185

111 3139 240 3186

112 3140 251 3187

113 3141 254 3188

114 3142 256 3189

115 3143 315 3190

116 3144 321 3191

117 3145 323 3192

118 3146 324 3193

119 3147 329 3194

120 3148 331 3195

121 3149 332 3196

122 3150 333 3197

123 3151 335 3198

124 3152 338 3199

125 3153 340 3200

126 3154 341 3201

127 3155 402 3202

128 3156 428 3203
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430 3204 801 3257

435 3205 802 3258

437 3206 822 3259

439 3207 824 3260

445 3208 826 3261

446 3209 830 3262

447 3210 832 3263

449 3211 850 3264

456 3212 855 3265

460 3213 856 3266

461 3214 956 3267

463 3215 971 3268

465 3216 972 3269

474 3217 973 3270

478 3218 975 3271

480 3219 1177 3272

481 3220 1401 3273

482 3221 1407 3274

483 3222 1413 3275

484 3223 1414 3276

486 3224 1415 3277

487 3225 1416 3278

501 3226 1417 3279

503 3227 1421 3280

504 3228 1422 3281

510 3229 1426 3282

511 3230 1474 3283

514 3231 1475 3284

515 3232 1476 3285

517 3233 1477 3286

518 3234 1501 3287

521 3235 1520 3288

522 3236 1971 3289

524 3237 2189 3290

527 3238 2301 3291

529 3239 2303 3292

531 3240 2308 3293

539 3241 2310 3294

541 3242 2314 3295

543 3243 2330 3296

544 3244 2350 3297

551 3245 2351 3298

553 3246 2359 3299

701 3247 2361 3300

766 3248 2362 3301

767 3249 2501 3302

798 3256 3101 3303
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3103 3304

3105 3305

3106 3306

4111 3307

4178 3308

4179 3309

4211 3310

4212 3311

4213 3312

4214 3313

4522 3314

4829 3315

4830 3316

5001 3317

5002 3318

5003 3319

5008 3320

5009 3321

5010 3322

5011 3323

5012 3324

5013 3325

5014 3326

5022 3327

5023 3328

5024 3329

5026 3330

5027 3331

5028 3332

5029 3333

5030 3334

5031 3335

5035 3336

5036 3337

ΑΔΑ: Ω1ΜΦ465ΧΠΙ-Δ4Α
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